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МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ІМПОРТНОЇ СТРАТЕГІЇ  

ПІДПРИЄМСТВА 
 

MECHANISM OF FORMATION OF THE IMPORT STRATEGY  
OF THE ENTERPRISE 

 
У статті проаналізовано та узагальнено сутність, мету та завдання імпортної 

стратегії підприємства, розглянуті основні етапи її формування та визначено критерії 
оцінки ефективності такої стратегії. 

 
The article analyses and summarises the essence, purpose, and objectives of the enterprise’s 

import strategy, considers the main stages of its formation and identifies criteria for assessing the 
effectiveness of such a strategy.  

 
Актуальність досліджуваної теми полягає у тому, що імпортна діяльність є важливою 

складовою функціонування багатьох українських підприємств та економічного розвитку 
країни в цілому. В умовах глобалізації світової економіки значення зовнішньоторговельної 
діяльності підприємств виходить на перший план. На ефективність управління діяльності 
підприємств впливає низка факторів, інтенсивність та тривалість яких значною мірою 
визначають кінцеві результати діяльності компанії: обсяги виробництва та реалізації 
продукції, витрати, прибутки, рівень рентабельності та фінансова стійкість. Розвиток 
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конкуренції як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках вимагає підвищення ефек-
тивності діяльності підприємств, важливим фактором якої є вдосконалення імпортної 
діяльності. 

Метою статті є розкриття ключових аспектів та вивчення процесів та механізмів, за 
допомогою яких підприємство формує свою імпортну стратегію для досягнення конку-
рентних переваг. 

Об’єктом дослідження є механізм формування імпортної стратегії підприємства. 
Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти розробки механізму 

імпортної стратегії підприємства. 
Дослідження питання формування та розробки імпортної стратегії підприємства 

висвітлено у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних дослідників, таких як: А. Вічевіч, І. 
Манаєнко, Е. Вавилова, В. Козик, Л. Гурвиця, Т. Мостенська, А. Томпсон, П. Ліндерт, М. 
Обсфельд, Л. Леоніду, Б. Айколь, П. Крістодоулідес та інших. Проте незважаючи на значну 
кількість наукових досліджень на цю тему, питання вибору індивідуальної та ефективної 
стратегії імпорту для вітчизняних компаній потребує додаткових досліджень. 

Сьогодні повноцінне функціонування економіки будь-якої країни не може відбуватися 
без розвинутої системи зовнішньоекономічних зв’язків. Загальносвітові процеси глобалізації 
та інтернаціоналізації обумовлюють активізацію та розширення зовнішньоекономічної 
діяльності вітчизняних компаній, що відображається на встановленні та розвитку їх відносин 
із закордонними компаніями. 

За останні роки економіка України зазнала значних змін, пов’язаних зі здобуттям 
економічної незалежності та переходом до соціально орієнтованої ринкової економіки. 
Інтеграція у світовий економічний простір та господарська самостійність вітчизняних 
підприємств створили сприятливі умови для ведення ефективної зовнішньоекономічної 
діяльності, в тому числі імпортної. Це підтверджується збільшенням асортименту продукції, 
необхідної для виробничих процесів та розширенням можливостей вибору ділових парт-
нерів. Крім того, жорстка конкуренція між національними та іноземними постачальниками є 
стимулом для покращення економічних, технічних та технологічних характеристик товарів.  

Ефективна імпортна політика допомагає вітчизняним компаніям оновлювати мате-
ріально-технічну базу та використовувати для виробництва нове, більш досконале облад-
нання. До того ж, збалансована імпортна політика є важливим елементом національної 
безпеки країни [1, c. 26]. 

Вітчизняні підприємства можуть надавати перевагу іноземним товарам з ряду причин, 
наприклад: 

 Краще співвідношення за критерієм ціна/якість; 
 Відсутність чи недоступність певних товарів/ресурсів у країні; 
 Стабільність поставок; 
 Вищий рівень технічної підтримки/обслуговування; 
 Використання сучасних та екологічно-чистих виробничих технологій тощо. 
При цьому слід враховувати певні проблемні питання, які можуть виникати в 

процесі вибору іноземного постачальника, наприклад: 
 Необхідність розробки додаткових транспортно-логістичних операцій; 
 Пошук іноземного партнера з вигідним розташуванням та хорошою репутацією; 
 Додаткові витрати на митне оформлення та митне очищення; 
 Необхідність співвідношення термінів поставок та часу підготовки на випуск 

продукції;  
 Проблема нестабільності валютних курсів та вибору механізму здійснення 

платежів; 
 Контроль якості товарів та вирішення спорів щодо повернення/компенсації 

бракованих товарів чи дефектної сировини. 
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Крім того, однією з ключових проблем у співпраці з іноземними компаніями є 
соціокультурні відмінності, які можуть призвести до труднощів при безпосередніх контактах 
з іноземним персоналом та експедиторським супроводом матеріалів, що постачаються. 

Найважливішим кроком для розвитку імпортної діяльності підприємств є розробка 
ефективної імпортної стратегії, реалізація якої допоможе забезпечити стійку конкурентну 
перевагу, підвищити ефективність зовнішньої торгівлі та згенерувати додатковий прибуток. 

Імпортна стратегія підприємства – це напрям діяльності, що пов’язаний з веденням 
зовнішньоекономічної діяльності у вигляді реалізації імпортних операцій і охоплює певні 
правила, якими керується компанія при здійсненні імпортної діяльності. Ці правила 
визначаються національним урядом країни-імпортера, міжнародними законами, конвенціями 
та постановами [2, c. 196]. До основних складових імпортної стратегії підприємства відно-
сять дослідження цін, якості та технологічного рівня товарів, що імпортуються, а також 
якості й термінів імпортних операцій. 

У процесі розробки імпортної стратегії для будь-якого підприємства ключовими 
орієнтирами виступають: характер діяльності та структура підприємства, фактори внутріш-
нього та зовнішнього середовища, специфіка вирішення конкретних завдань, які підприєм-
ство ставить перед собою, національна приналежність капіталу, обрана тактика ринкової 
конкуренції, галузеві особливості, стан правової бази, яка регулює умови господарської 
діяльності, тривалість перебування на конкретному ринку, а також специфічні методи 
виробництва і промислової діяльності [3, с. 310]. 

Взагалі імпортна стратегія передбачає, що у виробництві компанія насамперед має 
орієнтуватися на максимальне використання локальних ресурсів, а вже потім звертатися до 
сировинних та ресурсних ринків інших країн. Однак оскільки країна базування компанії не 
завжди має необхідні ресурси, або ж доступ до них є обмеженим, керівництву доводиться 
розробляти відповідні стратегії для пошуку та залучення цих ресурсів з інших країн. 

Стратегія управління імпортною діяльністю розробляється на довготривалу тривалу 
перспективу, та дозволяє компанії вчасно реагувати на зміни внутрішнього і зовнішнього 
середовища. В цьому контексті стратегія управління слугує інструментом для досягнення 
цілей підприємства. 

Першочерговим етапом впровадження будь-якої стратегії є її розробка. До основних 
стадій даного етапу можна віднести: визначення місії та цілей компанії, оцінку факторів 
зовнішнього та внутрішнього середовища, оцінку потенціалу підприємства. Після цього 
переходять до розробки та оцінки альтернативних імпортних стратегій та обирають найбільш 
відповідну (рис. 1). 

Реалізація імпортної стратегії передбачає розробку програм і планів діяльності 
підприємств з метою моніторингу їх виконання, а також аналізу, обліку та оцінки 
ефективності стратегії [4]. Саме від успішності реалізації імпортної стратегії залежить 
досягнення фірмою своїх довгострокових цілей. 

Процес реалізації стратегії передбачає, що на кожному з управлінських рівнів 
менеджмент компанії буде виконувати покладені на нього функції [6, с. 12]. У такому разі 
процес реалізації імпортної стратегії розглядатиметься як один з елементів стратегічного 
управління підприємством. 

Одним із завершальних етапів реалізації імпортної стратегії виступає стратегічний 
контроль, завданнями якого є: виявлення сильних та слабких сторін, а також помилок та 
прорахунків на різних етапах формування стратегії, координування діяльності щодо кори-
гування ситуації, яка не відповідає стратегічним орієнтирам компанії. Для здійснення 
стратегічного контролю важливим є здійснення зворотного зв’язку, оскільки в процесі 
пошуку з’являються конкретні результати та більш обґрунтована інформація. 
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Рис. 1. Ключові етапи розробки імпортної стратегії та їх зміст 
 

Джерело: складено автором на основі [5, с. 218] 
 

Останнім і водночас найважливішим етапом виступає аналіз ефективності реалізації 
імпортної стратегії, оскільки саме ця оцінка визначатиме, яка саме стратегія буде впро-
ваджуватися, а яка залишиться лише однією з можливих альтернатив. 

При здійсненні управління імпортними операціями компанії враховуються результати 
аналізу ринкової кон’юнктури та тенденції її зміни, а також ймовірна реакція ринку на 
рішення керівництва компанії. Під час аналізу поточної імпортної стратегії підприємства, 
слід оцінити її ефективність і доцільність з огляду на її спроможність забезпечити 
підприємству стійку конкурентну перевагу і, зрештою, згенерувати додатковий прибуток.  
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Слід відзначити, що в процесі розробки стратегії ймовірна поява проблем, які можуть 
завадити успішності її реалізації. До найпоширеніших перешкод відносять нездатність 
менеджерів провести належний стратегічний аналіз імпортної діяльності компанії, врахувати 
вплив важливих факторів внутрішнього чи зовнішнього середовища, чи передбачити пове-
дінку конкурентів, нераціональне використання ресурсів компанії та її імпортного 
потенціалу тощо. 

Успішна реалізація стратегії вимагає ефективного донесення інформації про страте-
гічний напрямок діяльності компанії до співробітників з метою забезпечення розуміння і 
підтримки ними процесу реалізації стратегії; повного, своєчасного, систематичного і 
раціонального забезпечення усіма необхідними ресурсами; формування стратегічного плану 
дій, що складається з конкретних цілей і завдань, а також здатність документувати 
досягнення кожної з цілей. 

Висновки: З метою розвитку та покращення імпортної діяльності підприємству 
необхідно розробити відповідну імпортну стратегію. Для мінімізації негативного впливу на 
господарську діяльність, необхідно врахувати низку різноманітних факторів як внутріш-
нього, так і зовнішнього середовища.  

Питання підвищення ефективності імпортної діяльності підприємства має вирішу-
ватися комплексно, з визначенням основних стратегічних напрямів діяльності підприємства 
та оцінкою можливостей реалізації обраної імпортної стратегії. Розробка та впровадження 
ефективної імпортної стратегії дозволить підприємствам повною мірою використовувати 
свій імпортний потенціал, підвищити конкурентоспроможність на внутрішньому та 
зовнішньому ринках та отримати додаткові прибутки. 
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